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ATA N° 002/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 27.02.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 2ª Sessão Ordinária, no dia 27 de fevereiro de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. João Paulo Smolski. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 001/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

 

 

PROJETO DE LEI Nº 006/2023: AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A 

CONCEDER CONTRIBUIÇÃO MENSAL À ASSOCIAÇÃO DOS UNIVERSITÁRIOS DE 

PORTO LUCENA. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

 

Proposições:  
 

Proposição nº 006/2023: Ver. João Américo Montini: 

Para que a Administração Municipal faça um estudo para ver a possibilidade de conceder um 

aumento do Vale-Refeição para os funcionários públicos. 

Justificativa: Devido à alta dos preços das mercadorias, da cesta-básica e que diminuiu o 

poder de compra com o atual valor do Vale-Refeição. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 007/2023: Ver. Adelmo Martinelli e Ver. João Paulo Smolski: 

Viemos por meio desta, solicitar aos nobres colegas vereadores o apoio para fazermos uma 

Moção Reivindicatória a ser encaminhada pela Câmara de Vereadores aos Deputados Federais 

que tiveram votação destacada no Município nas Eleições de 2022, que são: 

Giovani Cherini (PL/RS), sem representação nesta Casa; Osmar Terra (MDB/RS), Pompeo de 

Mattos (PDT/RS), Pedro Westphalen (PP/RS) e Elvino Bohn Gass (PT/RS), esses com 

representação nesta Casa; e, para os Senadores, Hamilton Mourão (Republicanos/RS), sem 

representação nesta Casa; Paulo Paim (PT/RS) e Luiz Carlos Heinze (PP/RS), esses com 

representação nesta Casa; solicitando aos nobres Parlamentares a destinação de Emenda 

Parlamentar de Transferência Especial, para aquisição de: 
 

- Um caminhão pipa, um carregador, recursos para perfuração de poços artesianos e instalação 

dos mesmos, aquisição de bombas para os poços, ampliação e reforma da rede d’água, 
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aquisição de reservatórios de água (cisternas), construção de bebedouros aos necessitados e 

uma prancha para o transporte da Draga. 

 

Para a liberação das Emendas Parlamentares, o Município fará os Projetos ou Plano de 

Aplicação, conforme Legislação. 

Sugere-se que a Moção Reivindicatória seja encaminhada em nome da Câmara de Vereadores a 

cada um dos citados Parlamentares, e como forma de “reforçar” a reinvindicação, que cada um 

dos colegas vereadores envie um ofício ao Parlamentar do seu Partido Político, conforme citado 

anteriormente. 
 

Justificativa: Nos últimos três anos, o Município vem enfrentando sérios problemas pela falta 

de chuvas, causando uma grande seca, inclusive a expectativa de que neste ano seja a maior de 

todas na comparação com os últimos anos, fazendo com que a população residente no interior 

passe por sérias dificuldades no abastecimento de água potável, para o uso doméstico e para o 

consumo dos animais em suas propriedades. Essa situação tem levado o Poder Executivo 

Municipal a decretar Situação de Emergência ao longo dos anos, inclusive neste. 
 

Sobre as reinvindicações, na campanha das Eleições Municipais de 2020, quando de sua 

presença no comitê de campanha da Coligação MDB/PDT, o Deputado Federal Osmar Terra 

(MDB/RS), após ouvir as ponderações, prometeu ao Presidente do MDB local, Frontino 

Wagner, que iria fazer o pedido de Emenda Parlamentar em nome de nossa comunidade, 

visando atender essas demandas, cujos valores não seriam de grande vulto, mas que teriam 

muito valor aos agricultores beneficiados. 
 

Para atender essas demandas, o Município possui um caminhão adquirido há mais de 20 anos, 

trabalhando frequentemente em até três turnos, inclusive nos finais de semana, o qual requer 

seguidas manutenções devido ao longo tempo de uso e seu desgaste natural, o que causa 

grandes despesas ao Município. Na atual Administração, foi colocado um novo tanque nesse 

caminhão porque o tanque anterior não possuía mais condições plenas para o transporte de 

água. 
 

Frequentes notícias nos meios de comunicação do Estado, especialmente na RBS TV, mostram 

que vários municípios têm recebido caminhões pipas e etc... o que auxilia em muito no 

abastecimento das localidades, melhorando sobremaneira as condições de vida das pessoas do 

interior nos municípios beneficiados. 

Assim, nobres colegas, esperamos sensibilizá-los para o assunto, votando favoravelmente ao 

envio de Moção Reivindicatória conforme propomos, já que é uma reinvindicação em prol dos 

sofridos agricultores de nosso Município. 

É a Justificativa.  

Aprovado por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 008/2023: Verª. Regina Lopes: 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que disponibilize informações e em anexo cópia do 

contrato firmado com  GlobalTec em relação a manutenção e conservação do sistema de redes 

de água do interior do município de Porto Lucena. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 009/2023: Verª. Regina Lopes: 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, que a Administração Municipal informe através do setor 

competente dados referente ao Programa Dispõe sobre o Programa de Inseminação Artificial de 

Bovinos no Município de Porto Lucena/RS é dá outras providências. Sobre o que segue: 

• Lista de produtores cadastrados para beneficiados no programa, critérios para adesão 

usada para tal serviço, 

• Quantidade doses de sêmen fornecido por propriedade rural cadastrada, 

• Como está sendo feito a divulgação do programa para adesão aos produtores, 

• Valor mensal usado para compra dessas doses de sêmen. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

 

Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou sobre a proposição dos colegas Adelmo e João Paulo, dizendo que concorda e é 

favorável e que se depender dele, também vai procurar seus deputados para pedir emendas. 

Comentou que hoje, o município tem uma realidade e que não dá para aguardar até vir essas 

coisas, e pediu para que a Administração estude um outro meio para atender melhor a 

população de Porto Lucena a respeito do problema da água. Parabenizou os servidores que 

estão trabalhando de motoristas, que estão trabalhando incansavelmente.  

- Comentou que no município de São Paulo das Missões, o Prefeito contratou caminhões 

particulares para atender melhor a população e que ele também não cobra a água nesses casos. 

Comentou sobre a situação dos agricultores e sobre o alto custo para manter o gado, e disse que 

o mínimo que a nossa Administração poderia fazer é não cobrar essa água, citando como 

exemplo dois municípios vizinhos, São Paulo das Missões e Porto Vera Cruz. Encerrou 

pedindo para que a Administração estude uma maneira de atender melhor a população a 

respeito da água. 
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- Comentou sobre algumas situações que lhe passaram, onde alguns estão recebendo mais 

cargas de água do que outros e que alguns estão ficando sem. Pediu para que a Administração 

faça um estudo para ver se tem uma lista ou como funciona essa entrega de água. 

 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou sobre a sua proposição junto com o colega Adelmo e disse que o Vice-Prefeito foi 

a Brasília e visitou alguns deputados e que o mesmo está com pensamento positivo, 

comentando sobre algumas emendas parlamentares que foram sinalizadas para o município e 

dizendo que essa Moção que será enviada será um reforço muito bem vindo. 

- Comentou que foi surpreendido com uma notícia muito boa, que tem um empresário em Porto 

Lucena, o Sr. Ademir Fernandes dos Santos, que tem o passeio de barco no Macuco, em Foz do 

Iguaçu, dizendo que esteve conversando com ele, junto com o Vice Prefeito, que lhe mostrou o 

projeto da orla, e que o mesmo demonstrou interesse em investir em Porto Lucena. Disse que 

esse empresário estará presente no Rodeio. 

- Pediu para que essa Casa envie um ofício parabenizando o empresário pela ideia de trazer os 

barcos, como forma de homenageá-lo.  

 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Comentou a respeito do Sr. Ademir e sugeriu que se faça uma proposição para dar o Título de 

Cidadão Honorário ao mesmo, dizendo que ele colocou seus barcos em cima de uma carreta e 

veio para Porto Lucena para alegrar a população e dar um olhar diferenciado ao nosso Rodeio, 

trazendo um divertimento, mostrando aquilo que ele pode oferecer ao município. 

- A pedido da classe do Magistério de Porto Lucena, pelas últimas liberações do MEC, deixou 

uma sugestão, e pediu ao Prefeito também, talvez junto com o Sindicato, para que se faça uma 

conversa, referente ao MEC ter aprovado os 14,95% de reposição salarial, que eles questionam 

os 8%. Disse que, nada mais do que justo, apesar de terem aprovado o plano deles em cima 

daquilo que eles acharam o correto, de conversar com eles referente qual é a situação, o que a 

Administração Municipal contempla ou como que vai ser, em cima daquilo que foi aprovado, 

do que foi acordado... para esclarecimentos junto a classe do magistério. 

- Comentou sobre outra coisa que lhe preocupa bastante, referente aos 5 cargos que foram 

aprovados na Casa, que muitas pessoas lhe procuram pedindo para intervir junto ao Prefeito 

Municipal para tentar dar uma oportunidade para eles e, na situação que hoje se encontra o 

município, é triste. Pediu para que o Prefeito tenha sensibilidade, para que seja feito um 

processo seletivo, para entrar quem mereça, dentro de uma qualificação, que entre quem ali se 

cadastre e faça, pois são muitas pessoas pedindo isso e, até por terem escutado a última sessão e 

sabem que é por indicação e estão buscando isso. Encerrou pedindo para que seja visto essas 

contratações com outros olhos, que seja feito um processo seletivo, igual para todo mundo. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Comentou a respeito do empresário que está chegando no município com os barcos, para 

favorecer a população da nossa cidade, fazendo esses passeios, dizendo que, talvez, muitos dos 

munícipes nunca tiveram a oportunidade de andar em uma embarcação assim, tão segura e 

moderna, podendo desfrutar das águas do Rio Uruguai dessa maneira. Comentou a respeito dos 

questionamentos que todo mundo faz sobre o turismo em Porto Lucena, dizendo que aí está a 

resposta que ele sempre dá: que só o Município não tem condições de fazer tudo isso, que não 

tem recursos próprios para investir, que é preciso recursos do Governo Federal e Estadual e, 

para funcionar mesmo o turismo, tem que ser da iniciativa privada, que é preciso um 

empresário que venha investir aqui, para explorar o turismo.  

- Comentou a respeito dos operadores da Prefeitura, dizendo que conversou com o prefeito e 

que eles estão encontrando um problema, que esses que vem procurar não têm a carteira “D” 

que a lei exige para contramestres, então mesmo sem processo seletivo, ainda está dando 

problema. 

- Comentou a respeito da seca e disse que os recursos que estão sendo encaminhados, se o 

Governo Federal destinar recursos para o município, esses recursos serão muito bem estudados 

para serem investidos. Comentou que tem certeza que o prefeito está fazendo tudo o que pode 

para ajudar os agricultores. 

  

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Deixou registradas suas boas vindas ao retorno da Sargento Rejane Lopes, que voltou a 

trabalhar em nosso município. 

- Comentou a respeito da situação das estradas, e disse que, no momento em que vier uma 

chuva, quando começar a melhorar a situação para recuperação das estradas, que o setor de 

obras aproveite para fazer a recuperação de todas as estradas, pois há uma grande necessidade. 

- Comentou sobre a questão do esporte e sobre a contratação do profissional que veio ao 

Município trabalhar com os alunos, dizendo que é um projeto que trouxe bastante discussão e 

que foi bastante cobrado. Disse que em nosso município têm bastante lideranças esportivas 

trabalhando junto à Escolinha, que é um destaque, que estão se doando, tirando o seu suor para 

manter, e sem remuneração. Comentou que em nosso município tem muitas necessidades que, 

às vezes, com pouco investimento dá pra fazer bastante, citando o exemplo do campo na Vila 

Marinha. Disse que a contratação desse profissional é uma coisa boa, que vai somar ao esporte, 

mas que é um recurso que vai sair do município e que o seu posicionamento seria para valorizar 

as “pratas da casa”. Disse que não é contra, que o que vem para somar, vem para somar, mas 

muitas vezes é tirado um recurso do município que poderia ser investido aqui. Encerrou 

dizendo que vê esse projeto como um bom projeto, mas que causa um pouco de 

constrangimento a quem está prestando um trabalho sem remuneração, causando um desânimo 
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e vontade de parar, deixando sua opinião para que se valorize as lideranças esportivas do 

município, que são várias.  

 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Comentou que ficou escutando atentamente a fala dos colegas, citando a fala do colega 

Douglas, que citou exemplos de municípios vizinhos, e disse que não consegue entender por 

que muitas vezes as coisas aqui não acontecem, que sempre são citados municípios vizinhos e 

que talvez devessem copiar algumas coisas deles. 

- Comentou que, olhando uma cópia da Prestação de Contas do 3º Quadrimestre de 2022, 

falando em recursos, se olhar o que o Município investiu em Educação e Saúde, não deveriam 

estar tão escassos assim. Comentou a respeito dos valores gastos e sobre um valor preocupante 

de R$148.152,00 de Insuficiência Financeira, que é um valor baixo em comparação com 

outros, mas que esse é um valor de Insuficiência Financeira, e que já teve exemplos de 

Administrações passadas que começou assim, dizendo que ele foi um dos que sempre alertou a 

respeito disso.  

- Comentou também que na Sessão passada foi aprovado um Projeto para o empréstimo de 3 

milhões e que, voltando na questão da seca, de caminhão pipa e máquinas para combater a 

seca, naquele Projeto aprovado diz que o valor pode ser usado para comprar máquinas. 

Comentou a respeito dos recursos do município, que vêm daquilo que é produzido e do 

comércio, dizendo que muitas vezes se vale mais a pena deixar de asfaltar uma rua, que é 

embelezamento e que todo mundo cobra, mas que muitas vezes é mais vantagem deixar de 

asfaltar essa rua e comprar um caminhão, que vai beneficiar os agricultores e a população, para 

que os recursos retornem ao município e assim, futuramente, o município poder asfaltar uma 

rua com recurso próprio, que são assim que as coisas funcionam e assim que as coisas andam. 

- Disse que escutou os colegas falando sobre seca e problemas com prestação de serviços, 

dizendo que não sabe qual é o critério que a Administração usa, mas que terça e quarta feira do 

feriado de Carnaval, teve uma Retro que trabalhou os dois dias na casa de uma pessoa que ele 

acha que ainda exerce função de Diretor na Prefeitura. Disse que não sabe se esse serviço é 

remunerado ou não para a Prefeitura, mas que quando se cobra para levar água para um 

agricultor e uma retro fica trabalhando na casa de um Diretor, também é complicado, que é um 

caso que pode trazer grandes problemas para o Prefeito. 

- Pediu para que a Câmara envie um ofício com votos de Pesar aos familiares de João 

Fernandes. 

 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Agradeceu aos colegas pelo apoio e pela aprovação da proposição, que vai beneficiar muito os 

agricultores do município.  

- Convidou toda a população para participar do Rodeio que vai acontecer no final de semana, 

citando algumas atrações que terão no mesmo. 
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- Comentou que foi surpreendido com uma ligação do assessor do empresário Ademir dos 

Santos, perguntando se poderia vir com os barcos para divulgar a empresa dele no Rio Uruguai. 

Comentou também, que na quarta feira, terá um programa na Rádio e que esse empresário será 

convidado para fazer a divulgação da empresa dele. 

- Comentou a respeito do Título de Cidadão Honorário ao Sr. Ademir, que será concedido com 

muito prazer. 

 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que a Administração, através da secretaria de obras, se empenhe para arrumar o 

cerro do Martinelli que chega até a propriedade do Romeu Rhoden, que está em péssimas 

condições. 

- Pediu para que a Administração dê o maior apoio possível aos agricultores, devido a situação 

que o município se encontra hoje. Comentou sobre a situação da água, que não é cobrada em 

São Paulo das Missões, citando um exemplo. 

- Pediu para que se faça um quebra-molas nas proximidades do acampamento da Sra. Iara 

Paniz, pois ali é um lugar muito movimentado. 

- Comentou que ficou muito feliz em saber a respeito desse empresário que tem interesse em 

Porto Lucena, mas disse que tem coisas que nós mesmos podemos fazer, citando a prainha e 

falando sobre a quantidade de pessoas que frequentam o lugar. Comentou a respeito do rio e 

que não existe nenhuma demarcação. 

- Comentou sobre o Projeto de Orla no município, dizendo que isso vai trazer um grande 

impulso para o turismo de Porto Lucena. 

- Agradeceu a todos que ouviram a última sessão e o parabenizaram pelos seus pedidos, citando 

algumas pessoas e conversas. 

 

 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Abriu mão da palavra. 

 

 

 

Não tendo mais assuntos a serem tratados, a Presidente, Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, 

encerrou a referida sessão. 
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